山西省2020年上学期运城市永济中学校高二生物入学考试试题
第Ⅰ卷  选择题（共60分）
一、选择题（共30小题，每小题2分，共60分，每小题只有一个选项最符合题意）
1.下列有关噬菌体侵染细菌的实验，描述正确的是（   ）

A.用32P、35S分别标记两组噬菌体            B.搅拌使细菌细胞外的噬菌体更易侵染细菌

C.搅拌后直接检测悬浮液和沉淀中放射性     D.该实验证明了DNA是主要的遗传物质
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2.豌豆子叶的黄色（Y）、圆粒（R）种子均为显性，两亲本豌豆杂交的F1表现型如下图。则亲本的基因组成为（   ）

A.YYRr和YyRr           

B.YYRr和yyRr       

C.yyRr和YyRr          

D.YyRr和Yyrr

3.图为某果蝇体细胞染色体组成示意图，以下说法正确的是（   ）
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A.果蝇的一个染色体组含有的染色体是Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、X、Y

B.对果蝇进行基因测序选择Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Y四条染色体即可

C.果蝇体内的细胞，除生殖细胞外都只含有两个染色体组

D.若此果蝇由受精卵发育而成，则属于二倍体生物

4.下列有关染色体、DNA、基因、脱氧核苷酸的说法，不正确的是（   ）

A.基因是具有遗传效应的DNA片段

B.基因是由四种碱基对随机排列构成的

C.染色体是DNA的主要载体，一条染色体上含有1个或2个DNA分子

D.一个基因含有许多个脱氧核苷酸，基因的特异性是由脱氧核苷酸的排列顺序决定的

5.下列各项实验中应采取的最佳交配方式分别是（   ）

①鉴别一只白兔是否为纯合子            
②鉴别一株小麦是否为纯合子

③鉴别一对相对性状的显隐性关系         
④不断提高水稻品种的纯和度

A.杂交、测交、自交、测交             
B.测交、自交、自交、杂交

C.杂交、测交、自交、杂交              
D.测交、自交、杂交、自交

6.下列有关生物变异的叙述正确的是（   ）

A.DNA分子中碱基对的增添、缺失一定会导致基因突变

B.减数分裂过程中非同源染色体之间交叉互换会导致基因重组

C.基因突变与染色体结构变异都导致碱基序列发生改变

D.基因突变与染色体变异一定会导致个体表现型发生改变
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7.水稻的高杆和矮杆是一对相对性状，糯性和非糯性是一对相对性状。有人让一种高杆非糯性水稻与另一种矮杆非糯性水稻杂交，得到的后代如图（这两对性状按自由组合定律遗传），则子代的矮杆非糯性中，能稳定遗传的水稻占（   ）

A.1/16    




B.1/8        

C.1/3       



D.2/3
8.下列关于分离定律和自由组合定律的叙述，正确的是（   ）

A.遵循自由组合定律的每对基因也遵循分离定律

B.等位基因的分离发生在减数第二次分裂后期

C.基因分离和自由组合均发生在受精作用过程中

D.自由组合定律可用于分析一对等位基因的遗传

9.孟德尔用纯种黄色圆粒豌豆和纯种绿色皱粒豌豆杂交，F1全为黄色圆粒，F1自交后代F2中黄色圆粒：黄色皱粒：绿色圆粒：绿色皱粒=9：3：3：1，下列分析错误的是（   ）

A.黄色和绿色这对相对性状中黄色是显性       

B.圆粒和皱粒这对相对性状中皱粒是显性

C.F2中的黄色皱粒和绿色圆粒是重组性状       

D.F2中的绿色皱粒占1/16

10. 下列有关一个四分体的叙述正确的是（   ）
A.含有四条染色体                     
B.可能会发生交叉互换

C.出现在减数第一次分裂中期             
D.含有 8 个双链 DNA 分子

11.某DNA分子含有腺嘌呤的数量为a个，让该DNA分子连续复制，已知在第n次复制过程中需要提供腺嘌呤脱氧核苷酸16a个，则n等于（   ）

A. 2           
B. 4               
C. 5              
D. 7
12.DNA的某一区段上有800个脱氧核糖分子，250个鸟嘌呤，该区段的胸腺嘧啶数量是（   ）

A.100个       
B.150个          
C.250个          
D.200个

13. 下列有关变异的叙述，正确的是（   ）

A.可通过检测对应基因的碱基组成，判断是否发生了基因突变

B.基因型为Dd的高茎碗豆自交，后代出现矮茎个体是基因重组的结果

C.自然条件下，大肠杆菌只能通过基因突变形成突变体

D.染色体结构变异，只会使其上基因的数目发生改变

14.用抗螟非糯性水稻（GGHH)与不抗螟糯性水稻（gghh)杂交得F1，F1自交得F2， F2的性状分离比为3:1。假如这两对基因都是完全显性遗传，则F1中两对基因在染色体上的位置关系最可能是（   ）

[image: image11.png]o
R R R



[image: image12.jpg]


[image: image13.jpg]


[image: image14.jpg]



A                   B                   C                    D 

15．为控制野兔种群数量，澳洲引入一种主要由蚊子传播的兔病毒。引入初期强毒性病毒比例最高，兔被强毒性病毒感染后很快死亡，导致兔种群数量大幅下降。兔被中毒性病毒感染后可存活一段时间。几年后中毒性病毒比例最高，兔种群数量维持在低水平。由此无法推断出（   ）
A．病毒感染对兔种群的抗性具有选择作用

B．毒性过强不利于维持病毒与兔的寄生关系

C．中毒性病毒比例升高是因为兔抗病毒能力下降所致

D．蚊子在兔和病毒之间的协同(共同)进化过程中发挥了作用
16. 双链DNA分子中，下列比例通常因生物种类不同而不同的是（   ）             

A．C/G或A/T          B．A+G/T+C         C．A+C/T+G  
     D．A+T/G+C

17. 下列系谱图一定表示常染色体隐性遗传病的是（   ）（□、○依次表示正常男女，■、●依次表示患病男女） 
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18.血细胞、淋巴管壁细胞及毛细血管壁细胞的生活环境分别是（   ）

A.血浆、淋巴、组织液和血浆             
B.血浆、淋巴和组识液、组织液

C.血浆、淋巴和组识液、组织液和血浆   
D.血浆、组织液、组织液

19.体液是动物及人体内含有的液体，它包括（   ）

①细胞内液  
②血浆   

③淋巴    

④胃液     

⑤组织液

A.①②③⑤


B.①②③  


C.②③④ 


D.①③⑤

20.下列属于内环境的是（   ）[image: image15.jpg]



A.输尿管内的尿液                       
B.淋巴管内的液体   

C.泪腺导管内的泪液                  
D.消化管内的消化液

21. 人体的体液是指（   ）

A.细胞外液和消化液                    
B.细胞内液和血液

C.细胞内液和细胞外液                   
D.血浆、组织液、淋巴

22.在下列物质中，属于人体内环境组成成分的是（   ）
①血红蛋白
②葡萄糖
③二氧化碳
④钠离子
⑤血浆蛋白
⑥[image: image5.png]


呼吸酶
A.①②③⑥   

B.④⑤⑥     
   C.②③④⑥      
 
D.②③④⑤

23.下列有关人体内环境稳态的叙述，不正确的是（   ）
A．内环境主要由血浆、组织液、淋巴这三种细胞外液构成

B．内环境成分中含有CO2、尿素、血浆蛋白等物质

C．组织液和淋巴可以互相转换

D．细胞外液的渗透压主要来源于Na＋和Cl－
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24.如图为反射孤模式图，李明不小心被针扎到，迅速缩手，对该反射的叙还正确的是（   ）

A.3是神经中枢，能产生感觉

B.若4处受到损伤就不能发生反射

C.该反射弧由两个神经元组成

D.完成反射活动的正确传导路线是5→4→3→2→1
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25.下图是突触的亚显微结构示意图，下列有关描述中错误的是（   ）

A.①中有神经递质

B.②

 = 3 \* GB3 ③④构成了突触结构

C.突触上兴奋的传递是双向的

D. ④是突触后膜

26.处于静息状态的神经纤维接受刺激后产生兴奋时，膜内电位发生的变化是（   ）

A.由正电位变成负电位                           B.由负电位变成正电位

C.一直保持正电位状态                           D.一直保持负电位状态

27.调节人体生命活动的最高级神经中枢是（   ）

A.小脑              B.下丘脑             C.大脑皮层           D.脑干

28. 人体的内环境是指（   ）

A.组织液           B.血液             
C.细胞内液            D细胞外液

29.神经调节的结构基础是（   ）
A.反射             B.条件反射            C.非条件反射         D.反射弧

30.如图是兴奋在神经纤维上产生和传导的示意图。下列说法与图示相符的是（   ）

A.图中兴奋部位是B和C

B.图中弧线最可能表示局部电流方向

C.图中兴奋传导方向是C→A→B

D.兴奋传导方向与膜外电流方向一致

第Ⅱ卷  非选择题（共40分）

二、非选择题（共40分）
31.（12分）已知果蝇中灰身与黑身是一对相对性状（B、b）红眼与白眼是一对相对性状(R、r)，现有两只亲代果蝇杂交得到以下子代类型和比例。回答下列问题：
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（1）控制黑身与灰身的基因位于    染色体上；控制红眼与白眼的基因位于          染色体上。

（2）雌性亲本的基因型为            ，表现型为                 。

雄性亲本的基因型为            ，表现型为                 。

32．（14分）下图是人体内组织细胞和内环境之间进行物质交换的示意图。请回答相关问题：
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（1）人的体液是指图中的           ，而内环境不包括            (填字母)。
（2）组织细胞中的二氧化碳是如何从组织细胞到达毛细血管的            (用图中的字母和箭头表示)。
（3）组织细胞所需的营养物质通过          、          等系统才能到达各种组织细胞。

（4）由此可见，人体内绝大多数细胞没有与外界环境直接接触，这些细胞只有通过      才能与外界间接地进行物质交换。
（5）人的手掌磨起的“水泡”中的液体主要是              。（填字母）
33.（14分） 下图表示三个神经元及其联系。其中“—○—<”表示从树突到细胞体，再到轴突及末梢(即一个完整的神经元模式），为了研究兴奋在一个神经元上的传导方向和在神经元间的传递方向，进行了相关实验。联系图解回答下列问题：

[image: image8.jpg]



（1）若①代表小腿上的感受器，⑤代表神经支配的小腿肌肉，则③称为                 ，能代表反射弧的结构为                   （用图中序号表示）。

（2）若刺激图中b点，图中                      点（用字母表示）可发生兴奋；

（3）若刺激d点，图中                                点（用字母表示）可发生兴奋；

（4）图中共表示有            个突触。

（5）由此说明：兴奋在神经纤维上的传导是                      ，兴奋在两个神经元间的传递是             。
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